

Administración:
PLAZA MAYOR, 14
Suscripción:
Año, 3 pesetas, Semestre, 1'75;
Trimestre, 1; Número suelto
10 céntimos.

De los originales responden sus autores.—Prohibida la reproducción de artículos.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

AÑO 8 NÚM. 182

Órgano del partido y defensor de Soria y la provincia.

SORIA 20 DE JUNIO DE 1920

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

LUCHAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO

ORIENTACIONES

El único camino

Desde hace algún tiempo, venimos consagrándonos al estudio de la Revolución rusa, no solo en lo que ideológicamente representa y encierra, sino también en cuanto a la táctica empleada para llegar a la conquista del poder.

Hoy, llega a nuestras manos el libro de Lenin «Dos tácticas» escrito en el año 1905, después del fracaso de la guerra Ruso Japonesa, a raíz del Congreso de los social-demócratas rusos, en el que se produjo la escisión en bolcheviques y mencheviques. En este libro, Lenin, analiza las dos tácticas de la entonces futura revolución actual, pronunciándose francamente, por la táctica que pudiéramos llamar «escalonada» y que enuncia como posiciones a conquistar para lograr definitivamente la instauración de un régimen comunista; 1.º El derrumbamiento del zarismo; 2.º La república democrática; 3.º La república soviética.

Según Lenin, la línea de conducta de los soviéticos, debe ser la siguiente:

1.º Propalar entre la clase obrera la idea concreta de la marcha más probable de la revolución y de la necesidad de crear en un momento dado un gobierno revolucionario provisional, del cual el proletariado exigirá la realización del programa mínimo del partido socialista, es decir, la satisfacción de las primeras reivindicaciones políticas y económicas.

2.º Si las circunstancias son favorables, es admisible la participación en el gobierno revolucionario de delegados del partido socialista, para que luchen dentro de él implacablemente contra todas las tendencias contrarrevolucionarias y defiendan los intereses de la clase obrera.

3.º Esta participación será admisible tan solo a condición de

un «control» estrecho del partido respecto de la actitud de sus delegados en el gobierno provisional.

4.º Independientemente de si será o no posible la participación de los socialistas en el gobierno provisional, el partido debe insistir en su propaganda, acerca de la necesidad de una fuerte presión sobre ese gobierno por parte de la clase obrera armada, única capaz de proteger, consolidar y ampliar las conquistas de la revolución.

Así pues el comienzo de la revolución debe ser un movimiento político en sentido de república democrática (burguesa) para transformarse luego, en movimiento económico-social. Lenin califica de «anarquismo estúpido» el deseo de realizar inmediatamente el programa máximo, o sea la implantación del socialismo integral.

Por eso dice: «El nivel del desarrollo económico de Rusia, así como el de la conciencia de clase y de organización entre las masas del proletariado, hacen imposible la emancipación inmediata de la clase obrera. Solo la gente muy ignorante puede negar el carácter burgués de la revolución que llega; solo los optimistas más cándidos pueden olvidar que la masa obrera está todavía poco enterada de los fines del socialismo y de las condiciones indispensables para su realización.»

Y más adelante: «Si los anarquistas nos reprochan el que aplazamos la revolución socialista, les diremos: No; no la aplazamos, sino que damos el primer paso hacia ella por el único camino posible, es decir, por el camino de la república democrática. El que quiere ir al socialismo por camino distinto al democratismo político, llega fatalmente a conceptos estúpidos y reaccionarios. Si se nos pregunta, porqué no queremos realizar en este momento el programa máximo, contestaremos que las masas populares, están todavía muy poco penetradas del socialismo, que las contra-

dicciones sociales en Rusia no han adquirido aun suficiente desarrollo, que los proletarios no han llegado todavía a un nivel bastante de organización. ¡No es cosa fácil el organizar centenares de millares de obreros, el atraer las simpatías de millones de personas al programa socialista.»

Tienen una actualidad tan grande en nuestra Patria estas palabras de Lenin, que no hemos vacilado un punto en transcribir las. Ellas marcan el único camino. A la república socialista por la república democrática; ellas marcan también el deber de todos los hombres libres que mirando al Cielo pensamos en el Mañana, ese mañana cuya Aurora pugna por romper la densa oscuridad que nos envuelve.

MARIANO GRANADOS.

Palabras Líricas

EN LA SEPARACION

Lejos de ti, ¡que encanto tan grande recordarte y vivir los instantes que pasaron! Dijera que eres mas mía así, perdida en la nostalgia del recuerdo infinito. ¡Tan lejos, y tan cerca!

...Y a que detalles tan pequeños se descende; La memoria se afina y todo lo recuerda: el lunar de tu brazo, tus ojos, aquel rizo que me acarició el rostro...aquella frase suelta...

...Y despues, estas cartas que guardan el perfume de tu cuerpo y tu alma, y tu estilo, y tu esencia... Estas cartas queridas cuyo aroma suave, hace pensar cerrando los ojos, que te acercas...

PERFIL

Balada del buen burgués

Ríe, burgués, ríe, aun te quedan unos días para reír!

Mira: todavía las fronteras están abiertas para dar paso a tus ejércitos de jamones, de cereales, de mercancías de toda especie.

Detrás de la frontera, te espera el oro extranjero que sonarás después en tu faltriquera; con el oro, comprarás tierras y casas, y fábricas donde explotar a los siempre explotados. ¡Ríe, burgués, ríe; aun te quedan unos días para reír!

Mira: todavía el pueblo no tiene el hambre suficiente para saltar sobre ti. Todavía puedes asomar a la puerta de tu cochueleta el orando abdomen y la cara redonda. Todavía hay automóviles y joyas y champán; ¡Ríe, burgués, ríe; aun te quedan unos días para reír!

Mira: tus almacenes están llenos de mercancías a las que has sabido poner un sobreprecio. En la calle hay ham-

brientos, pero tu comes admirablemente; en el arroyo hay seres desarrapados, pero tu vistes trajes de gran valor. Cuando ellos pasan aullando ante tu puerta, tu asomas curioso y sonriente. ¡Ríe, burgués, ríe; aun te quedan unos días para reír!

Aun hay Guardia Civil y cárceles y polizontes; aun quedan gobernantes vendidos. Ellos defienden la Patria por que defienden tus riquezas. Aun hay Patria también. Ríe, burgués, porque los Bancos tienen cofres fuertes y los soldados tercerolas y los carceleros celdas de castigo. Ríe, burgués, ríe; aun te quedan unos días para reír!

Pero no oyes ese rumor que se acentúa, que se hace clamor, que se hace grito? ¡Bah! no es nada. Los soldados son hijos del pueblo. ¡Bah! ¿qué importa? Pueden caer las puertas de las cárceles. ¡Bah! ¡No caerán! ¡Aun hay permisos de exportación y policías, y oro y risas y champán. ¡Bah! ¡Bah! ¡Bah! ¡Aun quedan unos días para reír!

¡Pero «bien rirá qui rirá le dernier!»

Sandagro.

En Madrid ha empezado a venderse el «Calzado nacional», o «calzado de tasa».

Los españoles que aún no hemos ahorcado a un centenar de exportadores, tenderos, acaparadores, etc. no merecemos otro calzado nacional que las herraduras. Por burros.

DEL MUNDO IDEAL

Soñando unicamente con la pacificación del mundo, se puede ser un entero y perfecto revolucionario: soñando con una paz más justa que la que hoy quieren imponer los intensos gobernates, y los hombres poderosos.

Ansiando una paz ideal podemos empezar con la convulsión y la medificación de los principios fundamentales del Estado Español, siguiendo la norma de una revelación reflexiva que nos capacite más que hoy estamos, y que nos proporcione una educación distinta a la que observamos en todas nuestros actos.

Los hombres amantes de todo ideal desinteresado, son en este país víctimas, de los hombres alimañas que poseen el dinero, la influencia y el poder; y esos hombres que se maravillan ante la grandeza infinita del racionalismo y de la fé en lo que es bueno para todos, son los que están constantemente fustigados por el régimen actual, verdugo de Cristo, y argolla de hombres libres.

No hay que ceder ni un paso: hay

que andar hacia adelante, sin obstáculos, sin temores. Sabemos que nuestra dignidad está ultrajada, que nuestro derecho no existe, que nuestros intereses corren grandes riesgos; sabiendo todo esto, no debemos tolerar ni la política vana del imbécil Dato, ni la imbécil marcha del vano conservadurismo español, que inútil y contrahecho, con sus fuerzas parlamentarias, trata de pactar con Cambó para hacer política al lado del Rey y enfrente del proletariado.

Si el partido republicano goza de una brújula sentimental, y no se hace responsable de los errores manifiestos de algunos de sus Jefes, el partido republicano debe unirse a los movimientos de la gente trabajadora, para dar con la solución de los problemas del momento y hacer inestables en el Poder, a esos históricos y fantasmas partidos que se lo reparten, haciendo de este abuso del poder un informe árbitro de nuestro dinero y de nuestra riqueza.

Sin oír a los embusteros que viven de la política, oigamos a los que en el campo y en la ciudad pretenden ser hombres de porvenir...; hay que hacer presente que no solamente los hombres ciudadanos que actúan en política son amantes del progreso; puesto que se estacionan.

Los amantes del progreso son los que quieren avanzar, sin ser concejales ni obtener mercedes; solamente son los que viviendo en un mundo ideal, en una ensoñación de bienestar y de trabajo, quieren paz y libertad, obtenido mediante la revolución, para evitar los absurdos estatutos que hoy nos rigen...

El mejor medio para llegar a este glorioso fin es uno: educar nuestras conciencias al temple de las cosas ciertas, de las ideas que se desprendan de la verdad: vivir sin apariencia ni engaño ninguno: manifestarnos tal como somos; no creer en los que comen a base de las cosechas del espíritu; convertir la familia y el pueblo en una cosa digna; educarnos; personalizarnos... y luego afrontar, gritar, razonar, golpear, estudiar. Todo a la vez: alternar la bofetada al Judas con la lección que nos enseñe a ser buenos; anteceder al grito la reflexión de nuestra conciencia acerca de cual es nuestro deber y cuales son nuestras obligaciones.

B. GARCÍA DE MENÉNDEZ.

HOMBRES NUEVOS

Carlos E. Montañés.

Un ingeniero, el autor de muchos saltos de agua, el creador de muchos movimientos industriales, genio de producción, impulsor de regiones nunca impulsadas, descubridor de fuerzas que nunca lo fueron: hombre alto, caballero, aragonés, con un corazón noble, unos puños muy recios, y una inteligencia singular: ingeniero en New York, co-

mo en Barcelona; ciudadano libre, trabajador y bondadoso: que tiene por norma su criterio, y por criterio la justicia en que su fé está fundada, siendo hombre de iniciativas y de viciorias.

España no conoce bien a este hijo de Mazaleón, provincia de Teruel; ni el Conde de Romanones lo conoce tampoco: ni los liberales que son disciplinados por la codicia del medro, mucho menos. A Carlos Emilio Montañés no lo conoce nadie nada más que el hombre trabajador, el obrero, el capitalismo absurdo e ignorante, que siempre está dispuesto a multiplicarse a base de la acción de los hombres que producen los estatutos del engrandecimiento por el sistema de producción.

Carlos Emilio Montañés, el que fué amparado en Norte-América por sus grandes méritos: el que representa en las Cortes al distrito de Valderrobles; el que dimitió siendo gobernador de Barcelona el año pasado, por incompetencia con el Capitán General; y echado por las Juntas de Infantería, por defender al proletariado en la medida de justicia que representaban sus aspiraciones, es algo más que un ingeniero de universal capacidad, algo menos que un gobernador civil de oficio, y exclusivamente un hombre que con sus planes con sus iniciativas y con su talento ha iniciado en España una labor intensiva de trabajo en la que se ha empezado la dignificación del país, y la reconstrucción de nuestra riqueza...

Cosas que no pueden entender los que son políticos de oficio; los que viven en la holganza.

B. G. DE M.

En Hungría se ha establecido la pena de veinticinco palos a los comerciantes de mala fe.

Abogamos que aquí se haga lo propio, reduciendo la cantidad de garrrotazos a uno solo.

Pero que sea en la nuca.

Anoche en el Mercantil

Anoche celebró una agradable velada teatral el Círculo Mercantil.

Se pusieron en escena las obras «La Real gana» «Tocino del Cielo» y «Azucena» siendo muy ap'audidos todos los aficionados que en ella tomaron parte.

Las señoritas Rodríguez (Obdulia) y Tellez, muy aplaudidos, y en todo momento dando la nota justa de su papel.

La señorita García Calabia, admirablemente en todas las obras. Recibió muchas felicitaciones.

Pepe Ballenilla y Manolo Robles, los mismos grandes actorazos de siempre, Y Juan Cruz Tellez, muy discreto en su breve papel.

Sentimos no disponer de espacio ni de tiempo para dar una información más completa de la velada de anoche.

Enhorabuena a todos.

La próxima revolución

«...si el nuevo orden en que se asiente la civilización futura, no está inspirado en una base espiritualista el nuevo orden, no será duradero y la civilización que engendre será peor, será inferior, a la que está pasando la profunda crisis actual»

(Discurso del Señor Cambó en el teatro del Centro).

Es indudable que estamos en los preliminares de una gran revolución; no de una renovación de valores ni de un nuevo cambio de sistema, sino de una profunda transformación, tanto en el orden moral como en el orden material.

Es necesario destruir y purificar todo lo que hay de morbo y de decrecimiento en un organismo, para impedir la muerte de este y dejar paso a los nuevos gérmenes que han de producir una nueva vida fuerte y sana. Y a esta gran obra de purificación, responde la revolución actual.

Es creencia general, que lo fundamental del problema social, es la lucha entre el capital y el trabajo, agudizada por el desequilibrio económico producido por la guerra y por tanto que ha de quedar reducida a una lucha de intereses egoístas y materiales fomentada por el orgullo y la avaricia de unos y por el odio de otros. No; la revolución no puede ser esto, no debe serlo. La crisis que actualmente atraviesa la humanidad, no es únicamente, una crisis económica, aun cuando esta sea una modalidad importante de ella: es una gran crisis moral, por esto no se puede solucionar el problema con unas cuantas concesiones económicas, que por otra parte no harían si no extremar más la lucha y que no mejorarían ni moral ni materialmente, la situación de las clases proletarias.

Y que no es el fin de la revolución única y exclusivamente un cambio en el orden económico, bien demostrado está, con lo que ocurre en Rusia. El triunfo en este país, si no es todo lo definitivo que se quiere, es por lo menos lo suficiente, para que la situación del pueblo haya cambiado económicamente y para tomar represalias y venganza de los desmanes cometidas en el antiguo régimen zarista; sin embargo los ejércitos rojos siguen luchando cada vez con más fe contra el mundo entero porque comprenden que la obra de purificación, no está realizada todavía y que para realizarla hace falta mucho fuego.

¿A qué conduce entonces preguntarán algunos, todas las exigencias y toda la preparación de la clase obrera? Es que es muy natural, que antes de largarse a una lucha, en la que por falta de medios, llevarían la peor parte, las clases bajas—que son las que han de hacer la revolución necesariamente, por ser las menos prostituidas—traten de destruir el arma principal de la burguesía o sea el capital; a esto sin duda alguna obedece la campaña de los sindicatos y de las demás organizaciones obreras.

¿Cual será la nueva organización?

Pregunta es esta, a la que no se pue-

de contestar a priori, sin grave riesgo de equivocarse. Pero lo que desde luego se puede asegurar, es que la nueva vida ha de ser necesariamente de una amplia armonía espiritual entre todos los pueblos y todos los individuos. Más, no nos preocupemos de esto pues nuestra labor no es la de construir.

Nosotros destruyamos, y preparemos el campo, para que una generación venidera libre ya de todos los prejuicios, pueda crear un nuevo orden, una nueva vida.

Con esto habremos cumplido nuestro deber.

ORT.

SUBSISTENCIAS

MEDIDA RADICAL

Todos sabemos que la cuestión de las subsistencias, es la primordial de toda nación bien administrada y, máxime en esta época en que las luchas fratricidas, segaron millones de brazos productores, destruyeron fuentes de riqueza sin cuento y las reservas económicas se esfumaron en la destrucción y la muerte.

Todas las naciones sin distinción de matices, prestan su atención preferente a tan delicada cuestión, tomando medidas y legislando más o menos acertadamente.

En España, desgraciadamente, han sido las medidas torpes y parciales en extremo; tanto así, que el zaparador, fabricante y comerciante al por mayor o en gran escala, han redondeado sus balances, en tanto que el pobre consumidor a sueldo o jornal, se encuentra luchando a brazo partido con el hambre, al menos, sufriendo las consecuencias de la deficiente alimentación y ocultando cuanto le es posible sus defectuosas defensas contra la intemperie.

«La tripa no tiene vidrieras» dice un refrán y de ahí que la gente de orden, no vea los estómagos vacíos formando contraste con los repletos de succulentos manjares.

La indumentaria, tampoco llamó la atención, pues el consumidor paciente, enidó de reemplazar la hechura de un nuevo traje por la vuelta del viejo y, con la adaptación al corte moderno, vistió aparentemente cual opuleato banquero.

Mas ya no hay paño que volver y el vuelto está raído por ambas caras: está a punto de ceder la urdimbre su paso a la luz y, para que no deje al descubierto la recordada ropa interior o su carencia tal vez, con fineza, con galantería, con una especie de reto a la Industria y al Comercio, se implanta el traje único y la liga de la alpargata.

Claro es que el dril e mahón, no alcanzará el precio del melloy, pero esto no obstará para que la ley de la oferta y la demanda produzca su resultante; es decir, que a mayor demanda, el precio aloe.

Lo propio sucederá con el uso de la alpargata, al extremo de que si antes andaban sobre pita rabiosa, no tardando tendrán los desheredados que caminar siendo émulos de los canes, pues por un lado el exceso de consumo y por otro el alza en el precio, producirá la escasez e imposibilidad de adquirirla.

El problema, de consumo, es árduo; pero a mí, más que formar ligas, se me ocurre lo siguiente:

Todo comerciante según el código, está obligado a llevar la contabilidad en libros al efecto y conservar la correspondencia. Por ésta, su copiador, el Diario y el Mayor, podríamos tener conocimiento exacto del coste de las mercaderías para fijarles la tasa teniendo que aceptarla como pena, aquello

comerciantes que no cumplan con este requisito del Código de Comercio.

Así pues, si tomando por base la pana, queremos ir a su tasa marcharíamos al comercio X, solicitaríamos los libros (a lo cual autoriza el citado código) para examinar los asientos y correspondencia relativa a la adquisición de pana, por los cuales veremos el precio y cantidad comprada, el precio y cantidad vendida así como la existencia y beneficio obtenido; todo lo cual se hará público para que el pueblo sepa si efectivamente el comerciante obró escrupulosamente.

Estarán exentos de estas revisiones, los comerciantes que voluntariamente fijen el precio de tasa el cual no excederá al que se vendía al principio de la guerra en más de un 50 por 100, es decir que la pana que se vendía al empezar la guerra a 2,50 pesetas, como máximo su tasa será de 3,75 pesetas metro.

Para evitar el «terminaron las existencias», podría requisarse y además, los Presidentes de las Audiencias provinciales, admitirían confidencias sobre las existencias, de las cuales ordenarían la correspondiente incautación y, vendida ésta con un 30 por 100 de baja sobre la tasa, se entregaría la mitad de su importe al confidente pero confidencialmente, y, el resto, ingresaría en un fondo titulado TRABAJO DE INVIERNO.

Serán de orden preferente las tasas de los siguientes artículos:

- 1.º Pan, harina y trigo.
- 2.º Grasas y jabón.
- 3.º Legumbres y bacalao.
- 4.º Calzado y vestuario.

Con este procedimiento el panadero, pedirá contra el harinero, el leñero, el casero, etc., etc., haciéndoles entrar en cintura porque cada agraviado delatará a otros nuevos que hayan de agraviarse, y, en breve tiempo tendríamos la vida a la suma un 50 por 100 más cara que al empezar la furibunda guerra Europea.

Dicha tasa lo será para un semestre, pasado el cual, se procederá a nueva tasa.

Si alguien alegase que el coste y costo supera al de tasa, puede optar por aceptar la tasa, o por su incautación a coste y costo deducida la mitad de la ganancia que haya obtenido en el artículo objeto de tasa desde que dió principio el gran conflicto del continente europeo, lo cual sería sumamente fácil de comprobar por la contabilidad legal.

La medida es, pues radical, factible y de efecto. Si precisa pulimento manos a la obra.

FÉLIX CALAVIA GARCÍA.

Treviana y junio de 1920.

Una Reunión

LA CLASE MEDIA

Hoy se reunirán por fin en el Salón-Teatro del Casino de Numancia los elementos representantes de la clase media de Soria, para discutir y aprobar el reglamento porque se ha de regir la liga de «Defensa mutua ciudadana».

No sabemos lo que será este Reglamento, ni lo que saldrá de la reunión de hoy. Ya hemos dicho que teníamos muy poca fé en la clase media.

Sin embargo, asistiremos a la reunión, porque, acaso.... ¡quien sabe!....

¡Tantos palos se le da al burro! Nos alegraremos de que la «Defensa mutua» no sea un organismo más que nazca muerto, sino algo vivo, que actúe, pero enérgica definitivamente.

DEL PAN

Los tremendos abusos que con la expendición de la mercadería citada se están registrando pueden dar origen a tremendos altercados de orden público.

Responsables de lo que ocurra serán las autoridades.

Ya digimos el procedimiento para lograr saber la bondad específica de la harina y la bondad del pan. La Alcaldía nos escuchó como quien oye llover.

Se roba en el peso y en la calidad.

La calidad—lo confiesan los mismos panaderos—es pésima. El peso es completamente injusto.

Un ligero repeso dió como resultado hace pocos días, la comprobación de kilos de pan con 900 gramos.

Un ligero cálculo, nos obliga a decir que no se sabe imponer las multas.

Una merma de 100 gramos en cada kilo de pan supone para el panadero ladrón 12.200 gramos más de mercancía en cada saca de 100 kilogramos suponiendo que cada 100 kilos de harina den 122 de pan elaborado.

Semejante pellizco supone 7 pesetas 32 céntimos en cada saco de harina de tasa, en beneficio de los ladrones.

Multiplicando 7 pesetas 32 céntimos por tres nos da un resultado de 21 pesetas 96 céntimos de beneficio en favor de los defraudadores del público.

La multa a los ladrones debiera subir al comiso del pan y una multa superior al intento de robo. Esto no es así y resulta que los industriales desaprensivos fueron tan parcamente castigados—no se les decomisó el pan, ni la multa llegó a 25 pesetas—que es de suponer que seguirán robando puesto que aun suponiendo que paguen la multa esta no supone castigo para su bolsillo.

* * *

Las «colas» para adquirir pan son otro escándalo.

Cuando el Municipio vendía el pan, con los 2.440 kilos que a rojan las 20 sacas de eso que llaman harina de tasa, se surtía el mercado de la capital.

Hoy no ocurre esto.

¿Cuál es la causa?

¿Se exporta el pan de la tasa? Muchas lenguas, lenguas viperinas dicen que se negocia con el pan elaborado, como se negocia con todo, existiendo gente que forma en las colas para luego sacarse un jornal elevando el pan «tasado» a los establecimientos de pan de flor.

¿Sabe eso la Alcaldía?

¿Conocen semejante abuso los dependientes de la autoridad?

Para no estar en entre dicho es un deber evitar semejante abuso.

Se habla también de que pasadas las fiestas, el pan será expendido en la Plaza de Toros, con el fin de evitar molestias a los vecinos de la Plaza de Abastos.

Creemos Sr. Vazquez, que no autorizará usted como Alcalde semejante escándalo.

* * *

Según nos informan algunos panaderos, la elaboración del pan resulta penosísima.

El olor que despiden la hariana es neauseabundo, y puede exponer a los trabajadores a cualquier intoxicación.

¿Que ocurrirá comiendo el producto de harina que tales gases despiden?

¡Pero señores de la Junta de Subsistencias, no se hizo por los trigueros una compensación de 15 mil pesetas a ún fabricante de harinas, para que diera producto puro de trigo puro—y perdonen la redundancia—?

¿Cuando va a concluir el tremendo escándalo de especular, robar y matar al público consumidor?

Señores negociantes; por propio egoísmo, recuerden la fabula; si se comen el asador, no podrán alcanzar otro pollo, o lo que es lo mismo si matan a los consumidores, tendrán luego que comerse al unisono todos los traficantes.

Y conociéndolos, y conociéndose, no van a quedar ni los rabos.

¡Así sea!

El Porvenir, cuenta el caso de un pobre de solemnidad que perdió un taleguito que contenía una cartilla de la Caja de Ahorros y otra del Banco de Aragón por valor de más de tres mil pesetas, y dos billetes de cinco duros.

¡Caray con la pobre!

¿Estaría ahorrando para conseguir un permiso de exportación?

Hermano campesino.

Hermano campesino: tus hermanos los obreros de la Industria se han apresurado a manifestar su adhesión a la Tercera Internacional, a la Revolución rusa.

Son los obreros de la Industria tus hermanos mayores; se organizaron antes que tú; te indicaron el camino de salvarte.

Lentamente, has ido asociándote; has procurado luchar. Pero en este régimen, tu vida es muy dura, muy difícil.

Jamás tendrás ni el trato que tus hermanos de la Industria ni el jornal que ellos.

Eres la mayor víctima. Ellos han logrado por vivir en grandes poblaciones que ciertos derechos les sean respetados. Pueden tener sus Casas del Pueblo, sus Sociedades.

A ti, te persigue brutalmente el cacique, te maltratan las autoridades. Y tus quejas se pierden en el aire.

Para tí, la ley nunca ha tenido eficacia. En tu pueblo no hay más voluntad que la de los amos de la tierra.

Es tan infame el régimen a que estás sometido, y es tan grande su fuerza, que aunque quisiera un gobernante protegerte, no podría porque la organización actual sería más fuerte que la voluntad del hombre.

Estás desamparado. Solo una luz en el horizonte...

En Rusia, los campesinos eran

tan desgraciados como tú, tan explotados como tú. Hasta un día...

El día en que triunfó la Revolución Social.

La Revolución social, es que desaparezca el amo de la tierra que no la cultiva. Es que todos podáis libremente cultivarla, sin que sea del más fuerte ni del más hábil, ni del más astuto. Que todos podáis cultivar a, y los frutos de ella y de vuestro trabajo, sean para todos.

En Rusia se ha hecho la Revolución.

Y los hombres que han hecho la Revolución, que han libertado a los campesinos de sus amos, esos hombres quieren que una Revolución igual se haga en todas partes y que los campesinos y los obreros de la industria puedan ser libres y disfrutar del fruto de su trabajo.

Para ello han fundado la Tercera Internacional. Solo adhiriéndose a ella, solo luchando con los hermanos de Rusia vuestra salvación puede ser cercana...

PARA EL ALCALDE

Jardines y otras menudencias

Es lamentable el estado en que se encuentran los jardines de la Capital: sin alambradas, tirados los postes, descuidado el césped, sin recortar los evonivus...

Suplicamos al Sr. Alcalde fije su atención en estos detalles, y trate de enmendarlos y corregirlos.

Los jardines, son una cosa precisa para toda ciudad, y mucho más en esta época: ellos son el único esparcimiento y el único adorno.

Rogamos por todo esto al Sr. Alcalde que se preocupe de una manera eficaz de tan importante asunto, castigando a los contraventores en debida forma.

Y a propósito de castigos: sabemos que en el Ayuntamiento hay infinidad de expedientes de multas que no se pagan ¿Por qué? ¿Es por descuido? ¿Es porque el Sr. Alcalde no tiene medios para hacerlas efectivas? ¿Es porque no se quieren pagar?

Hay un medio expeditivo para este asunto: llevar al Juzgado a los multados que se resistan a pagar la multa. Hágase así, sin ninguna contemplación.

Y aun mejor sería, proveer a los alguaciles municipales de pliegos de papel de multas en talonarios numerados, con el fin de que en el momento de tener conocimiento de la falta procedieran a cobrar la multa.

Sería este el medio único de terminar con el odioso expediente, y con la condonación de multas mediante el peso de determinadas influencias.

A los señores que nos escriben denunciándonos hechos escandalosos de algunos empleados de Hacienda, volvemos a decirles que por ahora no nos podemos atender. Sus detalles bastarían si, para el juzgado, pero no para una campaña periodística.

Vengan mas datos, y entonces...

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermout café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
Y VINOS GENEROSOS

D. Bosqued y Compañía

Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Espinosa) ZARAGOZA

Viajante Ramón Ramón, Democragi, 111

ZARAGOZA

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascotes y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrerías).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE

MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA

Aguardientes y licores de

Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía

Cariñena (Zaragoza.)

Representante en Soria: TORCUATO MARTINEZ

«BAR IDEAL»

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villanueva de Paradés y Zaragoza

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giros. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 1; Semestre, 1'75; Año, 3.

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTIRREUMÁTICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la micción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACION

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, D. JOSE MORALES ORANTES

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Única casa que vende Anís de La Parra, seco y dulce; de la viuda de Francisco Prados, de Rute (Córdoba).—Ferial 5—SORIA

JUAN APARICIO LAPUERTA

GUARNICIONERÍA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

Rheumógeno (Elixir)

Medicación específica de los estados bacilares y de las afecciones bronco-pulmonares.

Remineralizadora, Hipertagocitaria, Hisotogénica. Lo mejor para la gripe pulmonar.—Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES